



客户端:青岛观 客户端:观海新闻

青岛日报 聚焦

主编 刘宗伟 黄编 郑燕 审读 王忠良 排版 林革



新时代新征程新伟业

党的二十大精神在企业

走进企业,我们感受到澎湃的发展动力

□青岛日报/观海新闻记者 王伟



动能澎湃 创新引领高质量发展

创新驱动是经济发展的核心动力,自主创新是企业的生命,也是企业爬坡过坎、发展壮大的根本所在。

党的二十大报告提出,“加快实施创新驱动发展战略。坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,加快实现高水平科技自立自强。”“加强企业主导的产学研深度融合,强化目标导向,提高科技成果转化和产业化水平。”

爬坡过坎难、转型升级痛,唯有创新才能引领企业高质量发展,塑造企业的核心竞争力。在青岛,各个行业的企业都在不断增强自主创新能力,积聚力量开展原创性引领性科技攻关,以研发和创新构筑企业发展新的“护城河”,塑造企业成长的“第二曲线”。

“‘国信1号’从建造到运营,没有任何先例与借鉴,我们是依靠创新把蓝图变成了现实,每一步都在摸索中成长。”国信中船(青岛)海洋科技有限公司养殖技术部经理曲善村说。以创新为引擎,“国信1号”团队勇闯深海“船载船养”模式的“无人区”,突破船载船养、水体交换、减摇制荡、减振降噪、清污防腐、智能集控等六大关键技术,打造了全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船,推动青岛海水养殖产业从近海走向深远海。

为了确保订单需求能如期在年前完成交付,青特集团斗臂车机器人系列产品开发已经进入冲刺期。自主研发斗臂车机器人项目是青特集团持续加大技术创新力度,以创新为引擎持续提升企业实力的缩影。近年来,青特积极拓展业务版图,发力专用车市场,新开发了120多个产品系列。

赛轮集团践行产学研融合之路,联合承建的国橡中心是中国橡胶轮胎行业唯一的基础研究与技术开发创新平台。时至今日,这个国家级创新平台已成为赛轮乃至中国橡胶轮胎行业技术策源地。目前,国橡中心成功打造了一个从上游化工原材料、橡胶新材料、智能装备与软件到下游轮胎生产销售、废旧轮胎循环利用的全产业链闭环,形成了4000余人的专业研发队伍,获得国际先进成果近百项,主持制定国际标准4项。

在青岛,不论身处哪个行业,也不论企业规模大小,所有企业都在锚定创新驱动战略,加大研发投入。企业的创新与市场需求关联更加密切,正是有了企业充满活力的研发创新,经济大盘才迸发出澎湃不止的发展动力。

活力充沛 数字化发展新趋势

当下,随着大数据、智能技术、物联网等的发展,生产领域的数字化已经成为数字经济发展的重要引擎。

党的二十大报告提出,“加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合,打造具有国际竞争力的数字产业集群”,“支持专精

春节前后,利群恒宜祥物流有限公司副总经理孙士昆所在的利群胶州智慧物流及供应链基地到了最忙碌的时候,基地常温物流中心一天处理近10万笔商品出库信息,冷链物流中心日均配送果蔬超过600吨,大卡车进进出出,载着货物开进这座城市的商超,装满居民的购物车。

只有近距离地接触企业才能感受到接地气的“烟火”,也才能触摸到经济真实跳动的脉搏。自去年12月中旬开始,本报多路记者走进企业,与企业家、研发人员、一线产业工人面对面交流,了解企业最新发展动向,看到了企业稳经营、扩投资、抓研发的全力以赴。

企业是经济肌体的细胞,微观有活力,宏观才充满生气。企业开拓市场、发力创新的勇气和韧劲赋予经济发展澎湃动力,企业对未来的信心与笃定是稳经济大盘强有力底气,企业发展的精气神则是观察宏观经济成色的“晴雨表”。走进企业,我们感受到了经济发展澎湃的动力,也感受到了稳经济、促发展不竭的信心和底气。



■利群胶州智慧物流及供应链基地拆垛机器人作业现场。



■新华锦集团打造面向中小微外贸企业的一站式公共服务平台。

特新企业发展,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展”。

在青岛,越来越多的企业将数字化作为转型升级的重要抓手,不断推动数字化新技术的创新应用,打开制造业全新的发展空间。

青岛啤酒位于平度的智慧产业园120万升扩建项目现场热火朝天。从高空俯瞰,30多米高的智能化立体仓库已初具雏形,犹如一条条冲天而起的钢铁“巨龙”。这座9000平方米的巨大仓库向天空要空间,2万个垛位可储存240万箱成品酒,每批入库和出库的啤酒都能通过扫描箱子上的条形码实现智能化传输。近期,青岛啤酒加快实施一系列数字化、绿色化转型,其中包括智能化立体仓库、智能包材库、无人验酒生产线、数字化系统等新项目,助力企业建设拥有全球影响力品牌的世界一流企业。

在外贸领域,新华锦依托青岛市中小微企业外贸供应链服务平台搭建起12个专业支持平台,以场景服务为载体,为中小微外贸企业提供包括融资、物流、退税、清关、海外追账、海外数字化营销在内的涵盖国际贸易各个领域、各个环节的增值服务,通过数字化赋能创新服务贸易发展机制。

商业领域的数字化也在不断进化。在利群集团,利群胶州智慧物流及供应链基地已经实现了客户订单系统、物流管理系统、自动补货系统的实时对接,客户订单系统下单可以“秒”接到物流管理系统及自动补货系统,并在几分钟内完成一笔出库任务。今年新投用的利群电子商务物流中心在数字化方面再度升级,为满足更多拆零商品的智能化分拣处理,利群集团上线了货到人拣选机器人系统,可承

担更多商品品类、规格的分拣处理。

从制造业到商业,数字化、智能化已经渗透到企业运营的各个环节,不断在构建以数据为驱动的智能生产、精准营销和智慧运营,从内到外重塑着企业的供应链、价值链。可以说,数字化发展的新趋势正在催生更多新经济、新业态、新模式,重塑青岛实体经济的内生动力。

信心满满 鼓足干劲开拓新市场

企业稳则经济稳。企业是最先感知市场“水暖”的主体,企业对市场的预判最能反映经济发展的底色。抢订单、拓市场、忙转型,新的一年,越来越多的青岛企业满怀信心,鼓足干劲开拓新市场,锚定目标稳经营、扩投资,以实干和担当成为稳大盘的“压舱石”和“顶梁柱”。

过去的一年,青特集团专用车业务在国内市场低迷的情况下,依然取得了较好业绩。自卸车出口业务签订订单近700台,同比大幅增长;电力车辆开拓了各地方电网及三产公司市场,同时工作与潍柴建立合作,开拓了矿业能源等新兴市场。“2023年我们将在产品创新上聚焦重点领域,向高附加值产品转型,并加快应急、能源、电信等新兴市场产品研发。同时,借助主机厂国内及国外销售渠道,积极拓展产品出口业务。”青特集团副总裁、专用车事业部总经理王令民说。

去年以来,青岛食品线上销售渠道加速布局,除了自营的青食商城外,青食在天猫、京东等第三方平台的业务也在快速增长。省外营销网络拓展也马不停蹄,先后成立了石家庄和大连两个省外营销中心,根据计划,青食将在2023年继续布局三个省外营销中心,初步形成覆盖北方地区的营销网络。“作为民族工业品牌,我们也希望能够走出去,目前正在重点开发日本、菲律宾等周边国家市场。”青食党委书记、董事长仲明说。

带动产业链上下游集聚发展,青岛大企业有大作为、大担当。各大企业以引领姿态带动全产业发展,助力中小微企业开拓新的市场空间。以青啤三厂为龙头,青岛啤酒正在积极延伸啤酒产业链条,增强产业链集聚度,建立涵盖粮食加工、啤酒瓶、易拉罐以及纸箱生产、啤酒生产、智慧物流和消费者体验为一体的全球最大最全的啤酒产业链集群。就像青岛荣泰玻璃制品有限公司,青啤的每一次扩建都带动荣泰规模扩大,如今企业年产值已经突破8亿元。众多产业链配套企业跟随青啤三厂扩能步伐持续增资扩建,形成了更加灵活、更具韧性的产业生态体系。

新华锦集团利用龙头企业优势,集约整合资源,搭建公共服务平台。青岛众多中小微外贸企业借助青岛市中小微企业外贸供应链服务平台,实现了非核心业务的外包,从而把主要精力放在关键业务上,专注产品设计、研发及销售渠道建设,由过去的抢市场分“蛋糕”转化为共同做大市场“蛋糕”。

贯彻落实二十大精神,青岛各大企业加压奋进,正以积极进取、时不我待的精神状态扛起担当、冲锋在前。

基层声音

青岛啤酒三厂包装调度、劳模代表林洪聚:

现在真是移动办公了。线上的产品“跑”得飞快,其实这背后是智能化系统的数据在“跑”。大家对整线罐装相关数据,如压力、罐装速度、CO₂、清酒余量等都进行在线跟踪,不仅一目了然,更重要的是完全改变了生产方式。

青岛食品销售部处长施萌:

上市以后青岛食品的知名度进一步提升,我们的销售工作也上了一个新台阶。现在销售团队士气高涨,大家出去跑市场、抢订单,对新一年信心满满。

国信中船(青岛)海洋科技有限公司养殖技术部曲善村:

我们创新的脚步不会停止。目前正在加紧进行第二艘、第三艘养殖工船的相关工作。相比“国信1号”,后续工船的建造在各方面都会优化升级,比如船上的起捕系统等。“摸着石头过河”,这就是一个不断创新和探索的过程。

新华锦集团常务副总裁、山东新华锦国际股份有限公司董事长张航:

国际贸易不仅是商品交易,还是信任、共鸣和情感,是生活方式和文化的相互影响。数字化让世界贸易更扁平、细分,也更有创造性和情感链接。尤其是跨境电商新势力,让国际贸易朝着碎片化方向加速演进,改变着外贸行业本身,也无缝对接了各国人民对美好生活的需求。此时,新华锦提出塑造“新贸易”,就是要重塑全球合作网络,及时响应,做好产品、内容和品牌,为建设贸易强国贡献新华锦力量。

利群恒宜祥物流有限公司副总经理孙士昆:

商业的数字化飞速发展,自动化、智能化设备不断增加,人力影响的因素在逐步减少。在我们的物流基地里只能零星看到工人的身影,这跟大家印象中传统的物流基地是完全不一样的,技术在进步,行业也在改变。

青特集团专用车研发工艺部处长武鹏:

要摆脱行业内的低端竞争,只能依靠持续不断的产品创新。青特去年以来步入了专用车创新的快速发展期,未来我们团队将继续对标国际领先水平,开发更多优质产品,在专用车市场打响青特品牌。

青岛市政空间开发集团海银立交工程地下空间板块负责人王培培:

作为一线城市建设者,我们对新的一年充满信心。接下来我们会秉承“说了算、定了干、高质量、按期完”的市政精神,为青岛城市建设作出更大贡献。

赛轮集团技术研发中心PC研究室主任谢丽波:

赛轮一直强调:要敢于为创新失败埋单,不断推进产学研深度融合,强化企业科技创新主体地位,发挥科技型骨干企业引领支撑作用。

记者手记

深入经济发展最鲜活的场景

半个多月,八家企业。“蹲点”企业的采访经历让我们来到工地、厂房车间和研发实验室,与一线员工、企业负责人面对面交流,在一个个经济发展最鲜活的场景中感受经济发展的脉动。

不论角色,一线销售人员跟记者分享开拓市场过程中的酸甜苦辣,打动大客户的时候他们满心欢喜,遇到困难时也不轻易言退;负

责研发的技术人员讲述了自己数年如一日跟一道难题死磕到底的执着坚守,也“吐槽”创新是一件正确但十分艰难的事;企业家们从大局出发的战略眼光让企业在不确定增多的市场环境中多了一份笃定和从容,他们的信心与掌舵是企业闯荡市场大浪的“定心丸”。

不论企业所处行业与规模大小,龙头企

业持续依托科技创新引领行业发展,并开始打

造“大企业共建、小企业共享”的生态赋能模式,带动上下游产业链集聚发展;中小企业继续专注核心业务,修炼基本功,以“专精特新”优势开辟更大发展空间;国有企业发挥“压舱石”作用,不断优化国有资本结构,市场化转型蹄急步稳;充满活力和韧性的民营企业已开启新一年的冲锋,在青岛这片创新创业的热土上继续成长壮大。

当前,青岛正全力打造现代产业先行城市,推进实体经济振兴发展。党的二十大报告提出,“建设现代化产业体系。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化。”企业是经济运行的细胞,企业兴则经济兴。当我们把眼光投向这一个个经济的实体细胞时才发现,经济发展的基础动力在企业,强信心、稳经济的根基亦在企业。